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IN REGALO in questo fascicolo

4 Molle 1 Resistenze da 33K, 5%, 1/4W
1 m di Filo marrone 1 Condensatore elettrolitico da 47 yF/16V

2 Resistenze da 10002, 5%, 1/4W 1 Condensatore elettrolitico da 100 pF/16V
i 2 Resistenze da 820K, 5%, 1/4W 1 Potenziometro di regolazione da 5K
2 Resistenze da 2760, 5%, 1/4W
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Controlla i componenti
IN REGALO in questo fascicolo
4 Molle 2 Resistenze da 33K, 5%, 14W
1 m di Filo marrone
2 Resistenze da 10002, 5%, 1/4W
2 Resistenze da 820K, 5%, 14W
2 Resistenze da 27€), 5%, 114W

1 Condensatore elettrolitico da 47 F/16V
1 Condensatore elettrolitico da 100 pF/16V
1 Potenziometro di regolazione da 5K

e

In questo fascicolo troverete altri materiali per il completamen-
to del laboratorio e per realizzare alcuni esperimenti.
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Il connettore ha il compito di garantire una connessione,
o una sconnessione, di circuiti rapida e sicura.

quando si prevede di smon-

tare i circuiti, sia per am-
pliarli che per ridurli, o per ri-
pararli. Esistono molte e diver-
se situazioni di utilizzo e,
quindi, molte tipologie di con-
nettori. Il computer ne costi-
tuisce un esempio attuale: é
composto da molti connettori
estremamente diversi tra loro.

Li elencheremo subito per
non correre il rischio di dimen-
ticarne qualcuno: connettore
d'alimentazione, connettore
della tastiera, del mouse, della
stampante, del modem, degli
altoparlanti, del microfono,
della linea telefonica, del mo-
nitor eccetera e stiamo parlan-
do soltanto di quelli esterni al
computer.

Aprendolo, troviamo: le
connessioni della piastra ma-
dre per i circuiti di ampliamen-
to, i connettori per il disco fis-
so, per i floppy disc, per i CD-
ROM eccetera. Possiamo fare
questo stesso elenco per qual-
siasi apparecchiatura.

Iconnettori si utilizzano

Connettori tipo jack; viene molto utilizzato nelle apparecchiature audio di utilizzo domestico

Possibilita di
sostituzione i
dei componenti guasti

Dopo aver brevemente ripas-
sato la quantita di connettori
all'interno di un computer, ve-
diamo che in realta si tratta di
un notevole vantaggio, per-

Dettaglio di un connettore mostrato con le sue parti interne.

ché qualunque elemento si
guasti, puo venire rapidamen-
te sostituito senza dover ricor-
rere a un saldatore. Anche I'e-
ventuale ampliamento di
un'apparecchiatura viene no-
tevolmente facilitato. Attual-
mente, la tendenza é di pro-
gettare le apparecchiature af-
finché siano il pit possibile
modulari.

Caratteristiche di base

Un connettore pud essere ca-
ratterizzato in molti modi e
con parecchi parametri; ne
descriveremo alcuni piu diffusi
nello standard. Ci sono diversi
tipi di connettori; quindi di se-
guito ci concentreremo Su
quelli che hanno poche con-
nessioni e che sono di utilizzo
corrente all'interno di un ap-
partamento.

Isolamento

L'isclamento & necessario sia
per un buon funzionamento
dell’apparecchiatura che per
sicurezza. l'isolamento deve

o_‘_—



I' i:oilnettori

Questo tipo di connettore in genere possiede un commutatore
- 0 due se e stereo — per commutare uno o due circulti quando viene inserito

il connettore maschio.

essere misurato tra la carcassa
del connettore e ciascuno dei
terminali, se sono piu di uno,
e anche tra ogni terminale e
gli altri. Per connettori di nor-
male utilizzo in elettronica si
esige un minimo di 500 Volt.

La corrente

La sezione di ciascun termina-
le del connettore deve essere
adeguata alla massima cor-
rente che vi deve circolare at-
traverso.

La resistenza
di contatto

Un connettore ha normalmen-
te una o piu parti conduttrici
denominate “contatti” che si
allacciano alle corrispondenti
parti di un omologo connetto-
re. Vengono chiamati termi-
nali maschio e femmina. Il
contatto elettrico deve essere
garantito; lo si garantisce in

due modi: utilizzando un
buon conduttore per i contat-
ti oppure ricoprendolo di un
metallo o di una lega ad alta
conduttivita. | connettori pro-
fessionali hanno generalmen-

Questo connettore d’alimentazione

te un sottile strato d'oro rea-
lizzato solitamente tramite
procedimenti elettrolitici.
Questo strato ha anche |l
compito di proteggere dalla
corrosione che facilitando la
formazione degli ossidi metal-
lici renderebbero difficile la
circolazione della corrente.

La resistenza
meccanica

La resistenza meccanica di un
contatto pud venire analizza-
ta da due punti di vista: in-
nanzitutto che non si rompa
dopo alcune connessioni e
quindi non si guasti e non
perda le caratteristiche inizia-
li. Ma prima di prendere in
considerazione questo fatto-
re, bisogna valutare l'uso a
cui é destinato un connettore
e il numero di connessioni e
sconnessioni che si sia deciso
di effettuare.

Esistono connettori che si
possono collegare 3 o 4 volte
durante la loro vita utile,
mentre gli altri devono sop-

é molto utilizzato nelle apparecchiature di origine nipponica



Connettori DIN per altoparianti.

I connettori del tipo jack possono avere diversi diametri,
| pitt usati sono quelli da 3,5 mm di diametro.

Connettori RCA da pannello, usati sugli impianti HI-Fl

portare connessioni e scon-
nessioni continue.

La normativa

Molte sono le norme che defi-
niscono i connettori, ma si sta
andando sempre pit verso la
normalizzazione, tuttavia la
circolazione degli apparecchi
nei diversi paesi pud provoca-
re problemi di connessione e
obbligarci a utilizzare cavi di
adattamento. | gruppi audio
di quasi tutti gli apparecchi ad
alta fedelta hanno alle entrate
e alle uscite connettori RCA,
per i caschi auricolari si usano
connettori di tipo jack, le pre-
se dell’antenna della TV sono
anch'esse normalizzate, come
quelle del telefono eccetera.

Connettori RCA

E un connettore concentrico:
il connettore esterno va nor-
malmente unito alla massa
dell’apparecchiatura, la ma-
glia del cavo sara collegata col
lato esterno, mentre il filo in-
terno sara collegato al “lato
caldo”. La sua origine deriva
dall’'uso sugli apparecchi nor-
damericani, ma ora si e esteso




Connettori DIN: si usano nel settore audio

e nelle connessioni delle tastiere dei computer.

Connettore BNC maschio.

Connettore MINIDIN; si utilizza per connessioni di tastiere e mouse,

—/__o

Connettore BNC femmina a pannello.

a livello mondiale ed & quello
che viene normalmente utiliz-
zato per I'entrata e |"uscita del
segnale a basso livello negli
apparecchi audio. Nelle appa-
recchiature si utilizzano solita-
mente basi femmina e i cavi di
connessione sono schermati
e terminano con connettori
maschio a tutte e due le estre-
mita. Si usano anche nelle
console video oltre che in al-
tre applicazioni che richiedo-
no I'ingresso di un segnale vi-
deo. Il suo uso e molto diffuso
ed economico.

Connettori di tipo Jack

Anch’essi sono nati nel Nord
America e vengono usati nelle
uscite per gli auricolari e nelle
entrate dei microfoni delle ap-
parecchiature  domestiche;
possono essere di tipo mono e
di tipo stereo e di tre differen-
ti diametri, ma quello da 3,5
mm & il pit comune. Nelle
femmine possono essere in-
clusi uno o due commutatori
per |‘apertura di un circuito,
per scollegare ad esempio gli
altoparlanti quando si collega
il connettore degli auricolari.




Contatore binario con caricamento precedente

Il contatore inizia il conteggio dal numero prefissato.
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| circuito conta nel sistema binario puro sia in

modalita ascendente che discendente. Inoltre,

¢ possibile prefissare il numero dal quale deve
partire il conteggio. L'avanzamento del contato-
re si ottiene applicando un oscillatore astabile di
bassissima frequenza all'entrata, cosi da poter
facilmente seguire il conteggio.

Il circuito

Si utilizza il circuito integrato contatore 4029;
esso ha quattro uscite QA-QD alle quali per
mezzo dei LED da LD5 a LD8 viene visualizzato il
codice binario puro. In guesto caso |'uscita CO
invertita (resto in uscita) ha il compito di realiz-
zare il caricamento del primo numero del con-
teggio quando il contatore arriva alla sua fine,
quando cioé in modalita ascendente superiamo
i 15 (1111) e in modalita di-
scendente arriviamo a 0
(0000). Il primo numero da cui
parte il conteggio viene sele-
zionato mettendolo alle entra-
te ABCD. Il contatore pud se-
guire sia la modalita ascen-
dente che quella discendente:
a tal fine disponiamo del pul-

DIGITALE: Contatore binario con caricamento precedente

sante P4. Con P4 aperto conteremo in modalita
ascendente, mentre con P4 chiuso lo faremo in
modalita discendente.

Per cambiare la velocita del conteggio usere-
mo un oscillatore astabile di cui potremo regola-
re il periodo del segnale mediante il potenzio-
metro del pannello che é di 50K.

Autocaricamento

Perché il circuito possa realizzare un caricamen-
to abbiamo utilizzato i terminali ABCD, che sono
le entrate che metteremo a “1” o0 a "0" per
configurare il numero binario che abbiamo in-
tenzione di caricare. Affinché il numero colloca-
to a queste entrate appaia alle uscite, dobbiamo
porre a livello alto il terminale 1 (PE).

Funzionamento

Il contatore & governato da un
clock il cui periodo possa varia-
re tra circa 4,8 secondi — se |
potenziometro da 50K & a “0”
— e circa 6 secondi - se il po-
tenziometro si trova al suo
massimo livello. Questo tempo



Contatore binario con caricamento precedente
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CTETR TR TR sa a zero e quindi, una vol-
. B ta invertita, sara un livello
alto a caricare il numero
iniziale del conteggio. Se
o poniamo a livello basso il

segnera il suo intervallo tra una uscita e la suc-
cessiva. Se collochiamo un livello alto al termina-
le 10 del contatore, cosa che succede se non pi-
giamo P4, il contatore pud contare in modalita
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terminale 10, cosa che

succederebbe se pigiassi-
mo il pulsante P4, il conteggio verra effettuato in
modalita discendente dal numero prefissato fino
allo zero; arrivato a questo valore, ricomincia dal
numero caricato e, se il conteggio e discendente,
quando arriva a
zero il contatore
attiva la sua usci-
ta CO.

Esperimenti

e
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el _ Lew Approfittando
== dell'opzione che
I'integrato ci of-
fre, realizzeremo
un contatore che
conti, per esem-
pio, tra i numeri 3
(D=0 C=0 B=1
A=1) e 15. A tal
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Tunime
fine dobbiamo
collocare il nume-

= « ro alle entrate

et

Ponendo a “1" o a “0" le entrate ABCD, viene fissato il numero da caricare.

§ ABCD, collegan-
do a V3 per otte-
nere un “1" e a
(-) se volessimo
avere uno “0".

Aux

DIGITALE: Contatore binario con caricamento precedente



Porta AND con transistor

Porta AND a due entrate con tecnologia RTL.

sistono porte logiche integrate in contenito-

re di ogni tipo, ma a volte puo succedere che

le caratteristiche da esse offerteci non siano
sufficienti a soddisfare le nostre necessita. Percio,
realizzeremo una porta AND a due entrate con
resistenze e transistor.

La porta AND

La funzione logica AND, tradotta come "Y" - si
chiama Y perché un’entrata deve essere " 1" per-
ché |'uscita sia un "1". Questa porta logica rea-
lizza il prodotto logico S = E1*E2, cioé una molti-
plicazione logica tra due numeri logici che ci so-
no alle entrate E1 ed E2. L'operazione & abba-
stanza diversa dalla medesima effettuata con dei
numeri decimali, ma nella sostanza non cambia.
Lo possiamo verificare moltiplicando i valori di E1
ed E2 di modo che se uno & “0", |'uscita & “0".

Il circuito

Il circuito e costituito da due
transistor collegati a cascata e
che funzionano sia in interdizio-
ne che in saturazione. Le entra-
te E1 ed E2 in questo caso sono
le basi dei due transistor; anzi,
pitl in dettaglio sono le estre-
mita delle resistenze R1 e R2

che sono rispettivamente collegate al pulsante P1
e al terminale T64 o T63. Quando non si preme
P1, il transistor Q2 rimane non polarizzato e, se si
collega a T63, Q1 si satura e non permette a Q2
di condurre: la posizione in cui si trova P1 & indif-
ferente. In qualsiasi di questi casi, essendo Q2 in-
terdetto, il LED LDS8, che si trova nel collettore di
Q2 e che indichera |'uscita della porta logica, ri-
marra spento. Se adesso premiamo P1, il transi-
stor Q2 passera allo stato di saturazione, sempre
che la resistenza R2 sia libera o collegata a T64,
per cui Q1 continuera a rimanere interdetto (non
condurra) e il LED si illuminera. Se schiacciamo
P1 e colleghiamo R2 a T63, conduce Q1 ed evita
che Q2 conduca e il LED non si illumina.

Funzionamento

Anche se il funzionamento debba -essere abba-

stanza chiaro grazie alla spiegazione del circui-
to, lo ripasseremo comunque
rapidamente. Il pulsante P1 a
riposo e un’‘entrata “0”, men-
tre se schiacciato & un’entrata
"1". R2 collegata a T64, o li-
bera, € un "1”, mentre se col-
legata a T63 & uno “0". Per-
ché il LED si possa illuminare
le due entrate devono essere a
H1 th ;



DiciTALE
Porta AND con transistor
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Avviamento

Se colleghiamo il circuito all’alimentazione, la
prima cosa da fare e verificare la tabella di una

Q"‘BGE

Tavola Porta AND
P1 LED
0 OFF
1 OFF
0 OFF
0 ON

porta AND. Se, per qualche motivo, non lo si
potesse fare, la prima cosa da fare sarebbe
scollegare I'alimentazione. In seguito si passera
a verificare la polarita del LED e quella dei tran-

Il diodo LED indica lo stato dell’uscita della porta.

sistor Q1 e
Q2, tenendo
conto del fat-
to che appar-
tengono a
due tipologie
differenti. Se
sono quelli
adeguati e
elple) stati
ben inseriti, &
possibile che
qualcuno dei
transistor ri-
sulti rovinato,
per cui, per
assicurarci,
ne cambiere-
mo uno e se
non funziona
ancora cam-
bieremo |'al-
tro.



Porta OR-exclﬁsive XOR

Si riesce ad ottenere la funzione XOR
a partire da una combinazione di porte NAND.
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olte volte potremmo aver bisogno di

una porta di un tipo mentre siamo in

possesso solamente di porte di un altro
tipo, tuttavia in alcuni casi possiamo evitare di
comperare un nuovo tipo di integrato e di do-
ver rimandare il nostro progetto ad un altro
giorno: c¢'é una soluzione veloce a cui possiamo
ricorrere. Vediamo come possiamo fare una
porta la cui uscita sia un “1" quando le sue due
entrate sono differenti, quando cioé una sia un
“1" e l'altra sia uno “0".

Porta OR-esclusive XOR

La funzione cosi denominata é quella la cui
uscita & un "1" quando solamente una delle
due entrate € un “1" e uno "0" quando en-
trambe le entrate hanno il medesimo valore. A
questa funzione viene dato il nome di compa-
razione, perché e precisamente questa la fun-
zione utile.

La funzione da essa rappre-
sentata viene data da S = (P1 +
P2)e(/P1 + /P2). Per ridurre que-
sta espressione si usa il segno
“pit” (+) all'interno di due pa-
rentesi che contengono le due
variabili d'entrata.

DIGITALE: Porta OR-exclusive XOR

Il circuito

In situazione di riposo e con I'alimentazione colle-
gata abbiamo i pulsanti aperti e ci® provochera
che alle entrate della porta U1A abbiamo uno
"0", che verra stabilito mediante le resistenze R1
e R2. Le porte U1D e U1B avranno anch’esse una
delle entrate a “0” e I'altra collegata all’uscita di
UTA che sara un "1", per cui l'uscita di queste
due porte sara un “1”, che, introdotto in U1C
dara |'uscita “0”; il transistor, quindi, non si pola-
rizzera e il LED del suo collettore, che ce ne indi-
ca l'uscita, non si illuminera. Se, ora, premiamo
uno dei due pulsanti, per esempio P1, U1A se-
guira dandoci un‘uscita “1", mentre U1B ci dara
un'uscita “0", perché ha le due entrate a “1".
Tutto cio fara si che la porta U1C abbia un’entra-
taa “1"el'altraa “0", per cuil'uscitaéun “1", il
transistor si polarizza e il LED si illumina. Se, inve-
ce di P1, pigiassimo solamente P2, la situazione
sarebbe esattamente la medesima,
ma invece della porta U1B, avrem-
mo la porta U1D. Nel caso in cui
premessimo simultaneamente P1 e
P2, la porta U1A ci dara la sua usci-
taa 0", mentre U1Be U1D avran-
no l'uscitaa “1” e, quindi, la porta
U1C all'uscita avra uno “0".
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no potersi verificare
tutti gli stati; nel ca-
so non dovesse fun-

Avviamento

Il funzionamento del circuito & semplicissimo; do-
vrebbe funzionare al semplice allacciamento del-
I'alimentazione. Premendo | pulsanti nell'ordine
indicato sulla tavola della verita della porta, devo

zionare adeguata-

mente, dovremmo
verificare che I'alimentazione dell'integrato sia
collegata ai terminali giusti (V3 collegato al termi-
nale 14 e (-) collegato al terminale 7 dell’integrato
4011). Se non si sono verificati degli errori, verifi-
cheremo la collocazione del transistor Q1 e del
diodo LED.

Esperimenti

Come abbiamo gia accenna-
to, la cosa interessante di
questo circuito é che ha la ca-
pacita di rilevare se le due en-
trate sono diverse; a tal fine,
se vogliamo vedere le entra-
te, possiamo collocare un LED
in serie con una resistenza da
1K in ciascuno dei pulsanti (in
parallelo con R1 e R2) e con il
catodo sempre collegato al
negativo dell’alimentazione
(-). Possiamo anche cambiare
I'illuminazione del LED collo-
cato nel collettore del transi-
stor variando la resistenza R4.
Se abbassiamo il valore di
quest'ultima, la luminosita
aumentera, mentre se lo au-
mentiamo, diminuira la cor-

Porta XOR ottenuta dalla combinazione delle porte NAND.

rente del collettore e, quindi,
la luce del LED.



COMPONENT
Ponte rettificatore

Ponte rettificatore a onda intera a quattro diodi.
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| circuito mostra il funzionamento di un ponte
Irettificatore a quattro diodi. L'esperimento

utilizza quattro diodi indipendenti, pero il
ponte rettificatore a quattro diodi € un compo-
nente a quattro terminali con diodi collegati se-
paratamente.

Il circuito

Il circuito & semplicissimo: ha pochi compo-
nenti e risulta facilissimo sequirlo. Come rego-
la mnemotecnica, ricordiamoci che la corrente
circola attraverso i diodi nel senso indicato dal-
la freccia che ha la stessa forma del suo sim-
bolo negli schemi. In questo circuito i due dio-
di si illuminano sempre, e se colleghiamo ['ali-
mentazione in un senso, oppure in quello con-
trario, ci saranno sempre due diodi che con-
durranno, e quindi in qualunque maniera la
corrente arrivi, i LED avranno sempre la mede-
sima polarita.

Esperimento 1

Una volta montati i compo-

nenti del circuito sulla piastra < POariia el Uso

dei prototipi, si collega il po-

punto di unione di D2 e D4. Se supponiamo che
la corrente entri dal positivo e possa giungere al
negativo, entra nel circuito per mezzo del diodo
D1 e passa alle resistenze R1 e R2 e da queste ri-
spettivamente ai LED LD7 e LD8, mentre me-
diante il diodo LD4 giunge al negativo. | LED si
illuminano perché attraverso di essi circola la
corrente.

Esperimento 2

Ora invertiremo le connessioni dell’alimentazio-
ne, collegando, in questo caso, V6 al punto di
unione di D2 e D4 e il negativo (-) al punto di
connessione di D1 con D3. Se iniziamo dall‘en-
trata del positivo, la tensione arriva, come ab-
biamo gia avuto modo di dire, al punto di unio-
ne di D2 e D4, pud passare, attraverso D2, a R1
e R2 e ritornare ad entrare in senso diretto trami-
te gli anodi dei LED, uscire dal catodo, arrivare
nuovamente ai diodi e passare unicamente attra-
verso D3 per arrivare al negativo. Come il circuito
si chiude, i diodi LED continuano ad illuminarsi.

Esperimento 3

Se invertiamo la connessio-

el | ‘ e sempre _ :

sitivo dell’alimentazione, V6, P ne di ambedue i LED, osser-
al punto di unione dei diodi AT veremo che, invertite o me-
D1 e D3 e il negativo (-) al s O |le connessioni dell’entra-

o———



Ponte rettificatore

R2
n iy R1,R2 1K
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3 3
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T32 T34
ta, entrambi i LED continueranno a rimane- nessimo di un trasformatore con uscita mino-
re spenti. re di 12 Volt, lo potremmo collegare all'en-
. trata del circuito e i LED si illumineranno se
Esperimento 4 saranno stati collegati correttamente. Il pon-
— te dei diodi rettifica la corrente e viene molto
Se disponiamo di un alimentatore, ma con frequentemente utilizzato collegato all'uscita
tensione inferiore ai 2 Volt, vedremo che se lo  dei trasformatori d'alimentazione per “rettifi-
colleghiamo a una o all'altra polarita, i LED si care” la corrente e ottenere che la corrente
illumineranno sempre. Nel caso in cui dispo- circoli in un solo senso.
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Un ponte rettificatore si costruisce con quattro diodi. La tensione e la corrente dell'uscita seguono un unico senso.
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Generatore di frequenze audio

Generatore a dente di sega in banda audio
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uesto esperimento consente di ottenere

frequenze audio unicamente a partire da

alcuni transistor. Si possono sentire con de-
gli altdparlanti e si ottengono agendo sul coman-
do del potenziometro a pannello.

Il circuito

Nel circuito ci sono due parti fondamentali chiara-
mente differenziate. La parte a sinistra include il
condensatore C1 con la sua resistenza di carico,
formata dalla resistenza R3 in serie con il poten-
ziometro. In questa parte del circuito si genera un
segnale che alle estremita del condensatore é a
dente di sega, anche se in realta é l'inizio del se-
gnale esponenziale di carica del condensatore. |I
condensatore si carica in modo esponenziale at-
traverso la resistenza R3 e il potenziometro, e
quando arriva a 1,6 Volt, i transistor Q1 e Q2 si at-
tivano e il condensatore si scari-
ca rapidamente, iniziando poi
di nuovo la carica. Il livello di
1,6 Volt viene stabilito dal divi-
sore formato da R1 e R2. Per-
tanto, questi due transistor agi-
scono come un interruttore di

satore quando la tensione ai suoi estremi supera
questa tensione.

La tensione di alimentazione del circuito e di
9 Volt, per cui il condensatore tende a caricarsi a
questa tensione. Quando i valori della tensione
sono intorno a circa 1,6 Volt, il carico pud quasi
essere considerato come lineare; per questo, di-
ciamo che il segnale e praticamente un segnale
a dente di sega perfetto (si carica linearmente fi-
no a 1,6 Volt, si scarica fino a 0 Volt e poi il pro-
cesso si ripete). Grazie al potenziometro cam-
biamo il tempo di carica del condensatore e,
quindi, la frequenza del segnale. Questo segna-
le controlla la conduzione di Q3, la cui resisten-
za del collettore prende il segnale di uscita at-
traverso un condensatore di disaccoppiamento,
C2, per eliminare la corrente continua; si applica
all'altoparlante mediante le resistenze R5-R6
che riducono il carico del circuito.

Funzionamento

Una volta che il circuito si colle-
ga all'alimentazione deve emet-
tere un suono acuto attraverso

scarica automatica del conden-  ——————————————ssmmm  |'altoparlante, che varia la fre-

oh
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guenza quando si agisce sul comando del poten-
ziometro. Il circuito oscillera solamente, perché il
condensatore si stara caricando e scaricando co-
stantemente, per lo meno fintanto che rimane ali-
mentato.

Esperimento 1

Cambiamo la frequenza del segnale d’uscita e per
far cio abbiamo la possibilita di poter scegliere fra
varie opzioni. Se la variazione che vogliamo effet-

tuare non & molto rilevante, possiamo aumenta-
re o diminuire di un poco la resistenza R2. In que-
sto modo, diminuiremo, o aumenteremo, la fre-
guenza e aumentando il livello della tensione, il
condensatore si scarichera.

Esperimento 2

Possiamo effettuare un‘altra variazione di mag-
giore entita mutando il valore totale della resi-
stenza POT + R3 o il valore del condensatore C1.

Un aumento della resi-

V| —e=r = LT stenza e/o del condensa-
- ~ o 2 ® ) e 9 tore, produrra una dimi-

Il condensatore C2 evita che la tensione continua arrivi all'altoparlante.

nuzione della frequenza,
mentre una diminuzione
della resistenza e/o del
condensatore, dara luo-
go ad un aumento della
frequenza del segnale. Se
utilizziamo un condensa-
tore di tipo elettrolitico,
dobbiamo fare attenzio-
ne a collocare il terminale
negativo al negativo del-
I'alimentazione. Se non
dovessimo disporre anco-
ra di un'altra resistenza
da 100 Q per R6, possia-
mo fare a meno di collo-
carla, ma il suono avra un
minore livello; possiamo
sostituirla anche con una
resistenza da 470 Q.

—_o



Comparatore con isteresi

Il cambiamento di livello dell’uscita
si produce a due differenti livelli.
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bbiamo tutti avuto per le mani un termo-

stato e ne abbiamo potuto osservare il

funzionamento. Stabiliamo una tempera-
tura e quando l'avra raggiunta, esso si ferma;
trascorso un certo periodo di tempo durante |l
guale la temperatura tende ad abbassarsi di al-
cuni gradi al di sotto del livello stabilito, il termo-
stato ritorna a funzionare. Se non avessimo que-
sto margine di temperatura, se, ciog, avessimo
stabilito solamente un livello, il termostato si
spegnerebbe e si accenderebbe costantemente
alla minima variazione della temperatura. La
scelta di lavorare con due livelli di tensione per
cambiare un’uscita & possibile grazie ad un com-
paratore con isteresi.

Il circuito

Se analizziamo il circuito, vediamo che si diffe-
renzia dal tipico circuito comparatore per la par-
ticolarita di avere una resistenza, denominata
“resistenza di retroalimentazione”, tra l'entrata
e l'uscita. Rispetto ad un am-
plificatore invertitore, & diverso
perché la resistenza va dall'u-
scita all'entrata "+" dell'ope-
razionale. Questo implica che
I'operazionale non possa fun-
zionare come amplificatore del
segnale d’'entrata, ma come

comparatore con isteresi o a finestra. Il circuito
deve essere alimentato simmetricamente (+ 4,5
Volt), e quindi l'uscita avra solamente questi due
valori. Perché possa cambiare da un valore all’al-
tro, deve potersi produrre una variazione che di-
pendera dalla larghezza della “finestra” e che
potremo variare grazie a P1. Il livello positivo del-
I'uscita pud essere visualizzato mediante il LED
LD8, mentre il negativo attraverso LD7.

Livelli di cambiamento

Con la configurazione del circuito ed essendo la
resistenza R1 collocata a massa, il passaggio dal
positivo al negativo e quello dal negativo al posi-
tivo verra a prodursi rispettivamente al medesi-
mo livello della tensione d’entrata, ma saranno
I'uno positivo e I'altro negativo. Cio significa che
se |'uscita & positiva, per farla diventare negativa,
si dovra raggiungere una tensione che sara: V
entrata = - Vcc R14AR1 + R2 + P7). Invece, se la
tensione d’uscita & negativa, dobbiamo arrivare
a una tensione che sara:
V entrata = Vcc R1/(R1 + R2 +
P1) per riuscire ad avere un li-
vello positivo. In questo circui-
to e con i valori specificati, ab-
biamo ottenuto dei valori per i
quali si produce un cambia-
mento di livello che variano tra

TECNICA: Comparatore con isteresi “%



Comparatore con isteresi
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0,3 Volt, quando il potenziometro & al suo livello  Avwiamento
massimo e 2 Volt, quando invece é al suo livello

minimo. Questo circuito ha molte applicazioni in  Prima di collegare I'alimentazione del circuito,
ogni tipo di sensori e presto vedremo qualche stabiliamo la resistenza minima in tutti e due i
applicazione grazie alle quali potremo verificare potenziometri. Con questo all’entrata, termi-

Volt, per cui l'uscita sara -4,5
Volt (LD7 illuminato). Da
parte sua, sul lato della fine-
stra, avremo stabilito la lar-
ghezza della finestra massi-
ma, da -2 a +2 Volt. Colle-
gheremo |'alimentazione ed
effettueremo delle variazioni

I'efficacia del suo funzionamento. nale 2 di U1, stabiliremo una tensione di -4,5
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Mediante il potenziometro d'entrata, potremo variare la tensione tra -4,5 e +4,5 Volt.

1%6 TECNICA: Comparatore con icterasi

sul potenziometro per verifi-
care se abbiamo un margine
considerevole d’entrata pri-
ma che LD7 smetta di accen-
dersi e si accenda LD8.Ades-
50, aumenteremo al massi-
mo P1 e varieremo il poten-
ziometro d’entrata, verifi-
cando cosi che il cambia-
mento dell’uscita si produce
con dei piccoli cambiamenti
dell’entrata: la finestra e at-
tiva da -3 a +3 Volt.



LABORATORIO 14
Consigli e trucchi (V)

Si installano le prime quattro molle
della seconda colonna di pulsanti.

1. Molle (4)

1 Inizia I'installazione della seconda tastiera di quattro pulsanti:
per prima cosa si collocano le quattro molle di connessione cor-
rispondenti ai terminali del pannello frontale, da T9 a T12.

P4

P7

Le molle da T9 a T12 vanno collocate nella maniera abituale
e si lasciano cosi, attendendo di ricevere ulteriori componen-
ti della tastiera.

Trucchi

Se qualche punto di connessione risulta interrotto, si dovra verifi-
care se il terminale del componente da inserire, o filo per la con-
nessione, sia pulito e se le pile non siano scariche. A volte, pud
succedere che spingiamo la fila di terminali spostandola dalla sua
ubicazione: questo succede quando i terminali che si inseriscono
non hanno la punta affilata. La punta, pit o meno affilata, la pos-
siamo ottenere tagliando obliguamente il terminale del compo-
nente mediante delle pinze da taglio. Logicamente, quanto ap-
pena detto puo essere applicato solamente ai componenti con
terminali larghi, come nel caso delle resistenze.

0_




LABORATORIO
Consigli e trucchi (IV)
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La seconda tastiera &

uguale a quella preceden-
te e si colloca in sequito al fi-
ne di poter disporre di una
colonna di otto pulsanti indi-
pendenti.
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Tutte le strisce dei termi-

nali della piastra devono
essere ben inserite per assicu-
rare un buon contatto dei
terminali dei componenti.

| contatti corrispondenti al negativo dell'ali-
mentazione (-) sono tutti uniti; la rimanenza
dei contatti va di cinque in cinque.
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14

Questo schema si utilizza

per verificare il funziona-
mento del potenziometro.
Per iniziare, si gira il poten-
ziometro totalmente in senso
antiorario.
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Una striscia di contatti

troppo sollevata per ec-
cesso di pressione, pud cau-
sare avarie o guasti nel fun-
zionamento dei circuiti.
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In questa posizione il LED

e spento. Quando giriamo
dolcemente in senso orario, il
LED si illumina poco a poco,
finché arriva alla sua massima
luminosita.

Fila di cinque contatti del-

la piastra principale: si ve-
de come si deve stringere il
terminale di una resistenza. Si
consiglia di non smontare la
piastra.
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1 OII numero dei pezzi collocati nel pannello
: frontale_ va aumentando, migliorandone
di giorno in giorno |'aspetto.




